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franci, pe treilnni lo franci.N-rit de Dumineca 8 fr. an
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poştale precum şi la d-nii colectori*
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L a  AdminWtraUa „GAZETEI“ , pe 
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pe trei luni 5 C. Cu dusul
acass : Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni 
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exera 1 
plar IO bani. — Atst abonamentele 
cât şi tnserţinnile se plutesc n&inteNr. 144. Braşov, Duminecă, 4  (17; Iulie 1910.

La discursul lui Tisza.

Discursul tui Tisza István, rostit 
~M( rţi a iuprâ chestiei naţiooa! i taţi lor, 
pe lângă o doză buna de grando
manie maghiară în ce priveşte ches
tia orientală, cuprinde tot acelaş 
mers de idei, ca l’am mai auzit pro- 
pagându-se de acest leader al „libera* 
lismului“ cu privire la rezolvarea ches
tiei de naţionalităţi în Ungaria. Ele cul
minează în dorinţa, sau mai bine zis, în 
somarea naţionalităţilor de-a nu mai 
face pcJitică proprie, naţională, ci a 
se contopi politiceşte în partidele 
maghiare, respective în „naţiunea 
ungară“ . In aceasta culminează şi 
discursul său de Marţi, din cameră 
Celelalte părţi sunt numai colora
tură a acestei dorinţe şoviniste, 
unele grandoaiane, altele falşe, cum 
e asemănarea stărei popoarelor ne
maghiare de la noi, cu Maghiarii din 
România şi cu Polonii din Prusia. 
Ş i falş este însuşi punctul de ple
care al contelui Tisza pentru rezol* 
varea chestiei când zice, că „cetă
ţenii nemaghiari trebuie sa se îm
pace cu gândul, că ei aparţin unui 
stat naţional, unui stat, care nu 

, este un conglomerat de diferite po
poare“.'. In  capul şoviniştilor şi 
în capul d-lui Tisza este aşa: Unga
ria stat naţional, în realitate însă 
Ungaria este un stat poliglot, ceea- 
ce o atestă îatre altele chiar şi le
gea de naţionalităţi.

Alt defect, care reduce aproape 
la nimic va'oarea discursului lui 
Tisza, este, că dânsul n-a studiat 
chestiile de naţionalitate din stră
inătate, şi astfel se învârte în un 
cerc de tot strâmt, imbibat şi acesta 
de şovinism naţionai-aristocratic, şi 
pornind din punct de vedere falş, 
eoncluzele îi sunt asemenea falşe.

Aceste şi alte defecte ii le scot 
la iveală şi strâinii de neamul nos
tru, din ale căror voci dăm azi ur
mătoarele :

Articolul lui Jászi.
Sub titlul „Tisza şi naţionalităţile“, cunos

cutul sociolog, Jászi Oszkár, publică în ziarul 
„V ilág“, următorul articol:

Contele Tisza István priveşte che
stia naţionalităţilor numai din punctul de 
vedere al dreptului public şi cu ochiu de 
boier reacţionar. Nu vede în aceasta che
stie altceva, decât raporturile naţionalită- 
ţi'or din Ungaria cu statele Balcanice, re
spective sentimentele de rassă şi naţionale 
ale claselor de mijloc naţionaliste îndrep
tate asupra acestor state. Şi el face atenţi 
pe aceşti şovinişti,că unitatea statului un
gar este necesară necondiţionat şi în in
teresul susţinerii acestor formaţiuni Bal
canice. Este evident, că teza aceasta nu 
corâspunde adevărului, perspectiva e gre
şită şi nu ne dă cheia chestiei de naţiona
lităţi din Ung aria. Căci abstrăgând dela 
faptul, că d. e. chestia slovacă n-are de-a 
face nimic cu statele din Balcani, de oare 
ce Slovacii noştri nu şi-au îndreptat nici 
când privirile într-acolo —  punctul de ve
dere al lui Tisza are greşala cardinală, că 
el a esaminat chestia naţionalităţilor din 
cel mai neesenţial punct de vedere, anume 
din acel punct de vedere, că ce sentimente 
manifestă inteligenţa naţionalistă în con-

versaţiile ei din cluburi şi cafenele faţă de t mişcărilor romantice din anii 40, azi a de
fraţii lor, constituiţi în state streine. Şi-a 
uitat însă total de singurul factor însem
nat şi ponderos al acestei chestii: de po
porul naţionalist, in loc ca cu o logică pă
trunzătoare să fi esaminat, că milioa
nele naţionalităţilor cu ce interese sunt 
legate de chestia naţionalităţilor: Tisza, 
educatul politic ai sistemului comitatens, 
nu vede decât pe prelaţi şi pe inteligenţa 
naţionalistă, dintre cari puţini ne sunt 
prietini, mulţi ne sunt duşmani, iar cei 
mai mulţi iih fac nici o politică.

Contele Tisza aplică pentru chéstia 
de naţionalităţi receta învechită, cu care 
vrăjitorii politici au voit mult timp se 
saneze socialismul: se vindece scăderile 
morale ale patronilor, iar pe agitatori 
să i înfunde în temniţă. Punct. E păcat, 
că contele Tisza n-a studiat în destul miş
cările maselor naţionaliste şi socialiste 
din străinătate. Căci dacă le-ar fl studiat, 
s-ar fi convins îndată, că altundeva tre- 
bue căutată sanarea. Dar poate era des
tul, ca el se fi studiat mai de aproape 
activitatea „agitatorilor“ din Ungaria, 
atât de urgisiţi de el. Atunci ar fl ob
servat, că aceşti agitatori nu conduc po
porul contra noastră cu glorificarea Ro
mâniei sau Sârbiei independente, ci cu 
alt mers de idei. D. e. cu de aceste;

Legea de naţionalităţi, legea 
înţe’eaptă şi umană a lui Deák şi 
Eötvös nu s-a esecutat ci ţinuturile 
naţionaliste sunt date pradă domni
lor (boierimii) de toată categoria din 
comitate. Autonómia comitatensă şi 
comunală există numai pe hârtie şi 
nu este o singură comuna în ţară, 
care şi-ar putea alege primar sau 
notar împotriva voinţei autocrate a 
fibirăului (subprefect).

Acest Măria Sa fibirău n-a pu
tut trece esamenele de drept, decât 
cu protecţia nemeşuţilor din cerc, 
dar acum este un mic rege, care 
dispune de moartea şi viaţa unui 
popor, a cărui limbă nici nu o cu
noaşte. Drept răsplată pentru admi
nistraţia lor „escelentă“ , aceşti fibi- 
răi şi nemoteniile lor pretind, ca 
poporul să nu aleagă de reprezen
tanţi (deputaţi) pe oameni de-ai săi, 
ci asemenea pe vre un Măria Sa ne
cunoscut, care nu are alt sentiment 
faţă de poporul românesc şi slovac, 
decât ura şi dispreţul boieresc.

Dar în afară de aceasta, nu 
numai în viaţa publică silesc popo
rul a lucra contra intereselor sale, 
ci şi cu maghiarizarea în şcoale, dusă 
la extrem, fac cu neputinţă poporu
lui să-şi înveţe limba sa proprie 
(bine înţeles că nu poate învăţa 
nici ungureşte!) ceeace are drept 
urmare tâmpirea popoarelor nema
ghiare dela periferii. In felul acesta 
se creiaza apoi un teren foarte fer
til pentru tot soiul de opresiuni şi 
abuzuri.. . .

vorbirile referitoare ale lui Széchenyi, Eöt
vös şi Deák. Acelea se potrivesc până şi 
la ziua de azi, după mai bine de-un jumă
tate de veac, au un simţ social şi un ori
zont foarte larg.

Principiul lor fundamental este ade
vărul şi armonizarea intereselor. Ce păcat, 
că deputata! Aradului şi-a uitat de învăţă
mintele cele mai preţioase ale publicisticei 
maghiare de odinioară.

venit o lăture a chestiunei sociale.
Căci condiţia principală a oricărei 

pretenţii economice, a oricărei lupte so
ciale, e azi un minimum cultural de exis
tenţă: şcoala bună; un minimum de exis
tenţă administrativ: funcţionarul cinstit şi 
cate vorbeşte limba poporului; un minimum 
de existenţă politic: dreptul de vot universal.

Acest* a formează rădăcinile cele mai 
adânci ale chestiunei de naţionalitate şi 
contele Tisza ri’are r id  măcar habar de 
existenţa lor. Căci altfel n’ar fi învocat 
drept pilde de comitate naţiona'iste 
modele Bihorul şi Maramureşul, acestea 
două pete de ruşine ele maghiarimei cul
turale, două comitate, în cari starea de 
mizerie şi incultură a maselor e atât de 
msre, încât ar îngrozi pe oricare om cu 
sentimente umane. Unde poporul a de
generat la o stare atât de animalică, acolo 
nu sunt agitatori naţionalişti, pentru că 
poporul nu mai are în afară de mămăligă 
şi rachiu, alte exigenţe de traiu.

Cel ce vede problema într’o lumină 
atât de falsă, bine-înţeles că va recoman
da numai medicamente false, întocmai ca 
acel medic rău, care vindecă simptomele 
şi nu cauza adevărată a boalei.

Cum adecă? Chestiunea de naţiona
litate trebuie rezolvită într’adevăr cu in- 
năsprirea pedepselor de agitaţie ? Practica, 
umană Szekely-Vavrik, care s’a învrednicit 
de admiraţia tuturor bunilor oameni, n’ar 
.  . . . » .  “

a ţinut necesar să şteargă o serie întreagă

Din articolul dep. Neugeboren.
Din articolul dep. sas Emil Neugeboren, mem

bru al partidului muncei, apărut la loc de frunte, 
în n-rul 166 de Joi din „Pester Lloyd“ reţinem 
următoarele pasage:

»...Ameninţările în contra agitatori
lor, atacurile vehemente, s-ar putea zice 
terorizarea turbată a partidului naţio
nalităţilor atât de rău decimat ocupă în 
discursul lui Tisza un loc atât de estins 
şi îi imprimă pecetea unui atac duşmănos 
în măsură atât de mare, încât tendinţa 
discursului se pierde cu totul chiar şi în 
ochii unui om nepreocupat. Nu e nici o- 
biectiv dar nici psichologiceşte motivat, 
ca contele Ştefan Tisza să atace cu atâta 
vehemenţă, ceea-ce numeşte el — fără a 
o definia — agitaţie. Cu totul de neînţeles 
este apoi afirmaţia sa, că este cu nepu
tinţă a pătrunde şi descoperi agitaţiunile 
şi că legea penală n-are mijloace a le pe
depsi. Este doară un fapt mai presus de 
orice îndoială, că procesele de agitaţie, 
cari se sfârşesc în parte cu pedepse foarte 
grele, sunt de ani da zile stabil la ordinea

nală? Datu-şi-a contele Tisza seama de 
ceeace doreşte, când voieşte să înăspreas
că până şi sistemul coaliţionist, care înce
pând din 1906 şi până ia 1908, a osândit 
în chestii de »agitaţie« pe incriminaţi în  
226 de procese la 181 de ani 3 luni ş i , 6 
sile închisoare şi le-a croit 89.087 coroane 
pedepse în  bani?

Şi, îndeosebi, datu-şi-a contele Tisza 
seamă de ce-a dorit, când a urgitat com- 
plectarea organizaţiei poliţiale pentru poli
tica de naţionalitate? Aceasta nu e decât 
planul statului polizai rus şi prusiac, care 
iscodind mereu conspiraţii, a împins în  
braţele mizeriei şi nenorocirii multe fa 
m ilii polone, finlandeze şi daneze, pe baza 
denunţărilor clandestine şi mincinoase ale 
unor spioni ai poliţiei.

Că faţă de proiectele aceste pozitive, 
contele Tisza mai face si vre-o câteva

din procese de soiul acesta.

Faptul, că contele Tisza procedează 
cu atâta vehemenţă în contra agitatorilor 
chiar in momentul când în cercurile ro
mâneşti se putea crede, că noul guvern 
prin abolirea proceselor de pressă a rupt 
cu trecutul recent, nu e deloc menit să 
provoace în cercurile româneşti încredere 
în misiunea de pace a contelui Tisza nici 
chiar intre acei, cari nu s-au identificat cu 
condamnat i politici.

Păşirea vehementă a contelui Tisza 
este însă numai o greşală mai mică şi es- 
ternă a metodei lui Tisza. Cu mult mai 
hotărâtoare pentru nesuccesul discursului 
său este împrejurarea, câ Tisza nu se o- 
cupă cu detalii positive ci rămâne în ca
drul unor generalităţi. El spune clar şi 
lămurit ce cere statul ungar dela cetăţenii 
nemaghiari, nu spune însă în mod con
cret, ce fel de garanţii oferă statul ace
lora, cari împlinesc fidel şi fără gânduri

observaţii lipsite de siguranţă despre >po-1 ascunse această conditio sine qua no", şi 
litica călcării pe bătături«, politică practi- 1 anume ca în cadrul îngust, ce li-se acordă
cată adeseori în mod neprecugetat împo-1 .Parţea statului unitar, să le rămână 
. . ® „ | neatinsa individualitatea lor etnica şi cul-
triva naţionalităţilor: nu se ameliorează j jurai Acest punct principal trebuie lă-
aproape întru nimic modul lui de a vedea j murit, dacă e vorba de o înţelegere. Nu- 
rigid, strimt şi anWiberal. Aşişderea, e o > meroasele şi fără îndoială sincerile (?) a- 
pretenţie zadarnică, a cere ca naţionali- ! sigurări ale contelui Tisza despre armonie
lăţile să nu organizeze partide politice. 
Unde nu există opresiune naţională, 
acolo nu există nici partide naţionaliste 
precum în Statele-Unîte, Belgia şi Sviţera. 
Pretutindeni însă, unde nu există o demo
craţie politică adevărată : sfâşierile naţio
naliste ajung să fie tocmai centrul vieţii

şi raporturi frăţeşti, nu sunt suficiente, ca 
să producă între Români liniştire şi încre
dere şi nici chiar declaraţia sa simpatică, 
că vrea să aibă în tabăra sa pe Români 
ca fii credincioşi şi nu ca renegaţi, zice 
prea puţin...

Scurt zis : cine cere dela conducătorii 
naţionalităţilor, ca să aducă în eoncor-

A cest ea şi multe asemenea acestora 
sunt argumentele, ce se pot găsi şi ceti în 
scrierile şi vorbirile agitatorilor, dar des
pre glorificarea României, Serbiei ori a 
Boemiei, nu se găseşte nici urmă. Sau 
dacă se găseşte, numai în scrierile gene
raţiei vechi. Chestiunea de naţionalitate, 
care odinioară făcea parte din complexul

„ . , danfcă năzuinţele lor cu pretenz'unile sta-
poiitice. Iar acest rau are un singur me- ■ tujuj şj S£ ja iUpta grea cu opinia publică,
dicament: liberalismul adevărat, democra- cu neîncrederea masseior aparţinătoare na- 
ţia, vindecarea în mod cinstit a boalelor | ţionalităţii lor, acela trebue să aibă la în- 
sociale ale poporului. demână garanţii, ca nizuinţeie cinstite ale

Stabilind acest adevăr, nu putem să 
cetim fără durere vorbirea acestui bărbat 
de stat. Ea e cu adevărat piatra de de- 
marcaţiune pe panta jalnicei degenerări a 
liberalismului unguresc. Poftiţi şi cetiţi 
după vorbirea contelui Tisza scrierile şi

conducătorilor naţionalişti să nu rămână 
dela început infructuoase. Discursul lui 
Tisza nu oferă conducătorilor români ast
fel de garanţii şi prin urmare —  durere 
—  va rămânea fără rezultatul dorit de 
Tisza.
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Dep. Kelemen contra lui Tisza.
Io şedinţa de Joi a Camerei depu

tatul justhiSt Kelemén s’a Ocupat şi de dis
cursul contelui Tisza in chestia naţionali
tăţilor. Oratorul a spus între altele:

ChOsfia naţionalităţilor este mai 
mult de natură economică şi socială. Con
tele Tisza cu tot accentul lui împăciuitor 
ceVe măi multă energie in procesele de 
presă şi se plânge itt contra blândeţei jus
tiţiei. Trebue să se ştie însă că prin  p ro 
cese politice situa (ia nu se va putea îmbu
nătăţi niciodată. Acesta e un mijloc ciu
dat ţi unic in felul lui, prin care contele 
Tisza crede, că va aduce pacea între na
ţionalităţi. Statistica dovedeşte că în ul
timii 3 ani şi jumătate s-au judecat 648 
procese politice, dintre cari 199 s-au ter
minat cu condamnări, 349 au fost anulate 
şi 100 sunt încă în curgere. Ungaria de
ţine recordul în Europa, în materie de 
procese de presă. Aceasta este însă o po- 
litică de şicane, căci prin  cete 349 procese 
intentate fără motiv, s-au produs numai 
vâlvă, agitaţia spiritelor şi pagube. Acel ce 
cere încă şi mai multă asprime din par
tea j istlţlei nu urmăreşte pacea cu naţio
nalităţile.

Contele Tisza nu se explică câtuşi 
de puţin asupra mijloacelor pentru rozoi- 
víréá chestiei riaţibriălitâţllOh Dacă vrem 
pacea cu naţionalităţile, trebue nil numai 
să liniştim actuala agitaţie, ci să-i pu
nem capăt In scopul acesta trebue să in
trăm in legătură cu acei», cari sunt cau
za acestei agitaţii, adecă cu acei cari au 
fost trimişi îh cameră. Dacă în acţiunea 
sa contele Tisza va neglija pe aceştia, a- 
gilaţia va creşte şi mai mult.

Ziarele din Romfoia şi discursul Ini
TiSZa. Ziarele române comentează viu 
dPâdursul contelui T sza. Cele mat multe 
îâ‘c atetit gUverbul ungar, că ar fi sosit 
timpul ca să rezoâlve conform dreptăţii 
chestia naţionalităţi ior.

Oficiosul » bndependance Boumainet 
ScHe: Contele Tisza a Îndemnat popoa
rele Ungarei la unire şi a pretins de la 
naţiunea ungară a aduce jertfe mai cu 
samă faţă de Români, ca să se poată re
zolva spre binele patriei chesta de naţio
nalitate. Contele Tisza însă nu a spus, 
cdri sunt acete jettfe, pe cari statui un
gar ar fi aplicat să le facă.

$ Viitorul*. zice: Politică maghiară se 
pare a fi renunţat la calea urmată p'âuă 
»cum, de-a maghiariza totul cu forţa  şi 
se vede, că conducătorii politici s-au con
vins despre absurditatea acestei politice. 
Evidetot că au văzut, că maghiarizarea 
brutală nu duce la nici un rezultat

apreciând discursul lui 
Tisza, accentuîază marele interes, Ce ar 
zăcea in apropierea României la monar
hia dualistă. In momentul când Românii 
din Ungaria r ia r m ai fi trataţi ca paria, 
pacea trândavă de azi dfntre România şi 
Ungaria s’ar schimba în un raport de 
prietinie.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.c

Pedantei ie şi entuziasm.

De H oţia  Petra-Petreseu.

Cunosc doi oameni, eari au aceiaşi 
vârstă, au absolvat aceleaşi şcoli stând, pe 
aceleaşi bănci de şcoală timp de mai 
mulţi »ni de zile. Şi totuşi, cât de mare 
este deosebirea între e i ! Nu la înfăţişare, 
nu la mers —  asta nu e de interes în 
momentul acesta, ei la intelect

Unul din ei e dobă de carte. Ştie 
matematică, fizică, istorie naturală, ca şi 
când ar fi se răspundă acum pe nota cea 
mai mare. Iţi spune ecvaţiuni întregi în 
cap, îţi descrie şi-ţi desemnează maşinile 
şi aparatele cele mai complicate fizicale, 
îţi recitează într’o răsuflare toate fami
liile de pfante şi de animale, după Lind. 
In gramatică şi sintaxă nu-1 întrece ni
meni. Vorbeşte o limbă corectă, de stai 
să i te ’nchini. Iţi observă cea mai mică 
greşală de sintaxă: asta-i topică nem
ţească, asta ungurească, asta e idiotism 
nemţesc! In metrică e neîntrecut. Par’că 
s’a născut se măsoare ritmul şi picioarele.
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>Minerva« ia în râs discursul lui 
Tisza şi z î c p , că Ungaria însăşi atârnă de 
AuStria şi ast-fel nu e chemată şi nu e 
in »tare a da ajutor Românilor.

Gâflferâ. In cameră se continuă dis
cuţia asupra adreselor la mesagiul de 
tron. Ea se va termina abia pe la începu
tul săptămânei viitoare. Intre cei înscrişi 
la cuvânt este deputatul Dr. Şt. C. Pop, 
care, cum ştim, va da un răspuns discur
sului lui Tisza.

In şedinţa de alaltăieri, a vorbit 
dep. iusthist Kelemen, polemizând cu 
Tisza. El susţine sufragiul universal, fără 
restricţiuni. După Kelemen prezintă o 
adresă la mesagiu bar. Banffy, în care se 
cer între altele : încheierea convenţiilor 
comerciale cu statele din Balcani,* Votul 
universal, egal şi secret etc.

In şedinţa de eri, Vineri, dep. Huszar 
(poporal) a atacat vehement guvernul. Ii 
răspunde Rudnay, respingând atacurile şi 
protestând contra tonului presei clericale, 
îb cáré Se zice între altele, că în temniţa 
din illává nu se afla atâţia boţi, ca în 
noul parlament. Se nasc ecene tumul
tuoase. Mai mulţi deputaţi sunt admoniaţi 
de prezidiu.

Agraţiaraa agitatorilor. »Kei. É rM  e
informat, că în timpul din urmă s-au înain
tat a  ministrul de justiţie mai multe petiţii, 
cerând agraţiare osândirii pentru delicte 
de presă, agitaţie naţionalistă sau contra 
unei clase. Ministrul Székely rezoalvă că
zuţii de aceste având în vedere faptul, că 
acela, care cere agraţiarea, a mai fost pe
depsit pentru asemenea delicte ori nt&

Pe baza aceasta a fost respinsă zi
lele aceste petiţia d-lui Sever Bocu dela 
»Tribuna«, care ceruse cassarea pedepsei 
sale de două luni temniţă de stat.

Referitor la Milán 1 va nea, fost depu
tat slovac, »Kel. Ért.« e informat, că n-a 
fost agraţiat, cum s’a scris în ziare, căci 
petiţia lui de agraţiare nu e încă rezol
vată. Ivanca a căpătat numai concediu de-a 
şi întrerupe pedeapsa şi astfel dânsul a 
părăsit pe timp scurt temniţa de stat 
din Vaţ.Convenţia oomercialâ ca România. Am
amintit eri pe scurt că comisiunea eco
nomică a camerei ungare a adoptat cu 
unanimitate tratatul comercial cu Româ
nia. Dâtn astăzi câteva amănunte despre 
discuţia, care #a urmat în şedinţa comisi- 
unei amintite.

Raportorul comisi unei dep. Roseober g 
insistând asupra importanţei convenţiei 

S cu România a făcut o dare de samă, a mă-I
! minţită asupra istoricului raporturilor eco
nomice cu România. A  arătat cum a cres
cut comunicaţia dintre cele două state 
dela tratatul din 1875 când exportul a fost 
de 135 milioane lei şi importul de 65 mi
lioane. In 1885 izbucnind războiul vamal 
exportul a scăzut la 52 milioane iar im
portul la 9 milioane. Când în 1891 războ
iul vamal a încetat, comunicaţia a înce
put să crească din nou. Tratatul de co
merţ în baza naţiunei celei mai favorizate, 
pe care Austro-Ungaria l’a încheiat cu Ro

mânia în 1903 ne-a oferit mai multe a- 
vantaje nouă de cât României, aşa că Ro
mânia a fost silită să-l schimbe cu un tra
tat tarifai. Prin noua convenţie trebue să 
acordăm mai mult decât ‘primim. Rapor
torul descrie apoi importanţa exportului 
în România şi crede că situaţia guvernului 
e foarte grea. Crede insă că guvernul va 
găsi un mijloc pentru a încheia convenţii 
favorabile şi cu celelalte state balcanice, 
faţă de marile concesiuni, pe cari le pri
meşte România.

Şeful agrarienilor dep, Michael î ia -  
roly i declară, că nu vrea să combată ra
tificarea convenţiei cu România, pentru 
că vede că se află în faţa unui fapt înde
plinit. Crede însă că sacrificiile făcute pen
tru această convenţie vor lovi în agricul
tura Ungariei. Cere d8ci guvernului un cu
vânt de liniştire, că agricultura Ungariei 
va primi compensaţii în schimbul sacrifi
ciilor pe cari le face.

După o observaţie liniştitoare a mi
nistrului agriculturei Ssei yt a luat cuvân
tul ministrul comerţului, Hieronymi, care 
declară între altele că compensaţiile acor
date agriculturei în Austria în sumă de 6 
milioane coroane anual, nu sunt pen
tru convenţia cu România, ci pentru 
toate convenţiile cu statele balcanice. Mi
nistrul agriculturei a relevat apoi marea 
importanţă a expoitului în statele balca
nice, întru cât Ungaria dispune numai de 
această piaţă, neputând concura cu pieţele 
din Occident.

Comisiunea financiară a camerei a a- 
doptat deasemeneafăr» amendamente pro- 
ectul privitor la tratatul de comerţ cu 
România» votat de comisiunea economică. 
Ministrul comerţului a discutat influenţa 
importaţiunilor cărnei din România asupi a 
preţului c&rnei in Ungaria şi-a exprimat 
părere» ca România nu va putea, în pri
mii ani, să se folosească pe deplin de li
bertatea de export a cărnei. Ministrul a- 
gricul turei a declarat că importaţiunUe din 
România vor face să scadă atât de puţin 
preţul cărnei din Ungaria încât această 
scădere de preţuri nu va putea influenţa 
in chip periculos creşterea vitelor in Un
garia.

Muntenegrul regat. >N. Fr. Presse« 
află că toate puterile aprobă ridicarea 
Munteiregruiui la rangul de regat. Procla
marea va aven loc în August. Curtea din 
Cetrnge are intenţiunea de a introduce 
aceeaşi etichetă ca !a Yiena. Se va înfiinţa 
apoi un nou ordin, pe care regele îl va 
acorda suveranilor.

Convenţia dintre Serbia şi Austria.
Din Belgrad se anunţă, că terminarea ne
gocierilor pentru încheierea convenţiunei 
comerciale a Austro- Ungariei cu Serbia 
s’a amânat până la toamnă.

Externe. Relaţiile dintre Spania şi 
Vatican s’au înăsprit în măgură de aşa, 
că se pare â fi inevitabil ruperea legătu
rilor diplomatice. Ambasadorul spaniol

Oye&fc, sub pretext de boală, a părăsit 
Vaticanul.

*

In Bitoiia Grecii au aranjat un mee- 
ting gălăgios, protestând contra noueior 
legi bisericeşti din Macedonia. Mulţimea 
s’a ciocnit cu jandarmii.

*

In Bueuos-Aires s’a întrunit congre
sul panamerican al statelor americane. Se 
discută chestia, cum s-ar putea face mai 
intime raporturile dintre republicele ame
ricane.Un discurs al ministrului Kiderien-Waechter.

In onoarea noului min’stru de es- 
terne al Germaniei Kiderien-Waechter, fost 
până acum ministrul Germaniei la Bucu- 
resci, a oferit alaltăeri ministrul de es- 
terne al României d-1 A. Djuva»’a un prânz 
de gală, la care au luat parte reprezen
tanţii guvernului şi a autorităţilor ro
mâne.

La toastul ministrului de externe Dju- 
rava, ridicat în sănătatea părcchei regale 
imperiale germane şi în sănătatea nr #. v 5 
ministru de externe al Germanie», c 
Kiderlen- Waechter a rostit următorul t . i t

»Scumpul meu ministru, coleg şi 
prietin, primiţi vă rog călduroasele mele 
mulţumiri pentru urările ce aţi biiînvoit a 
Ie exprima pentru M. S. Împăratul şi au 
gusta Sa familie. Sunt adânc no’şnn de 
cuvintele amabile şi graţioase ce -u  
adresat. Am petrecut zece ani î ri* 
ţară şi sunt un admirator sine'. şi un 
prietin devotat al României, f  in 
mult aci a cunoaşte acest popor tâ. 
ale cărei instituţiuni politice s au dosv< * 
tat singure şi prin propriile sale forţe .

Am putut admira progresele ţârei, 
realizate prin munca ei îndărătnică şi dez
voltarea bogatelor resurse ale soiului ei, 
precum şi sporirea constantă a forţelor 
sale morale şi ideale datorite claselor di- 
r ig in te  şi înfcregei im f îu a i.

Escelenta primire, ce mi-s’a făcut 
tot-de&fina, mi-a fost un sprijin preţios- 
căci în afară de relaţiunile oficiale, am 
găsit In plus o prietinie francă şi leală 
şi o înapoiez din toată inima mea.

Este de prisos a vă spune adânca 
părere de râu ce o resimt, că trebue să 
părăsesc România, dar in noile mele func
ţiuni îmi va fi mai uşoară sarcina de a 
continua relaţîuni urmate şi de a strânge 
aceste relaţiuni ale celor două ţări pri
etine.

Am fost adânc mişcat de graţia par
ticulară, pe care M. S. Regele a bine-voit 
a mi-o acorda, acest suveran, onorat de 
întreagă Europa, a cărui nobilă înţelep
ciune este un ideal nu numai pentru toţi 
bărbaţii de stat dar chiar pentru ooi, di
plomaţii.

Nu aşi putea deci mai bine exprima 
recunoştinţa mea decât ridicând paharul - 
meu în sănătatea M. S. Regelui României

Un croitor ideal de versuri, ştie imediat 
cu câţi centimetri e  haina poetică mai 
lungă sau mai scurtă. Să nu te pună pă
catele să-i vii cu poezii de Eminescu 
înainte.

— »Eminescu? da, un cârpacii Nu 
ţine ritmul ! Are versuri imposibile, ca 
ritm___ «

In istoria literaturii cu greu i poţi 
face concurenţă. Nu e mime propriu, care 
se nu-1 ţină minte. Cei mai mirmidoni 
scriitori — i ţine minte, dela Daniíl Scá- 
vinschi până la cutare şi cutare scriitoraş 
de provincie, care a lăsat se apară un 
volum de efemeride. In privinţa datelor 
ţine recordul.

Te plimbi cu el. De odată vrea să 
»brifeze.« începe cu codicele de Mălinei, 
cu testamentul de Bălgrad din Î648, îţi 
citează fără de greş, latineşte, titlurile 
cărţilor lui Dumitru GanUmir : *Descrip- 
tio antigui et hodierni status Moldáviáé< 
sau » Vita Constantini Gantemiri cogno- 
mento senis Moldáviáé principis.*

Dacă i spui că Ienăchiţă Văcărescu 
s’a născut în 1739 şi nu în 1740 stă să 
te  omoare, şi aita nu. Ştie să-ţi Spună 
anul şi luna şi ziua când s’a născut Ino-

cenţiu Micul Ciain şi unde şi ce şcoli a 
avut şi pe unde a umblat. Tot aşa de 
Gheorghe Şincai şi Pet^u Maior, Gbeor- 
ghe Lazár. Intr’un cuvânt —  stup de 
Carte.

Era să se şi dueleze pentru ştiinţa 
lui. Intr’o societate voia să-i pună pe toţi 
în buzunar cu ştiinţa lui. l-a împroşcat, 
par’că ar fi fost la luptele evului mediu, 
când se încăierau cavalerii semeţi cu spă- 
ziie ridicate, ca să placă DuicirieelOr ior.

Ai doilea, camaradul de şcoală, nu 
prea ştie atâtea. Mărturisind sincer, a ui
tat şi logaritmii şi legile fizicale şi tabe
lele lui L né. Nu e stăpân fiîci pe jocul 
ameţitor de numeri. Gând îi spui de Ienă
chiţă Văcărescu, poate că . greşeşte, poate 
că spune un an şi mai îndepărtat decât 
camaradul de şcoală, drept, an de naştere. 
N ci latineşte n’o prea nimereşte el tot
deauna. întrebuinţează cazuri făurite dej 
fantazia lui bizară. Lexicoanele şi anul i 
apariţiei lor le încurcă, de, om să fii să le I 
dai de cap. |

Dar —  şi aici cred eu că zace în- | 
treagă marea deosebire între aceste două ( 
fiinţe —  dar se ştie entusiastaa de ceeace. 
citeşte. Până când celui dintâiu îi joacă I

vecinie înaintea ochilor cifre şi nume pro
prii, până atunci ai doilea ştie ce a scris 
şi cum a scris autorul respectiv.

Până când pentru cel dintâi Ienăchiţă 
Văcărescu este sinonim cu 1740, Alecu 
Văcărescu cu alt dat, Iancu Văcărescu de 
asemenea, până atunci al doiiea înlocuieşte 
numele cu altceva, ienăchiţă Văcărescu îi 
zice intr’un ton blând, subliniat, cinstit:

„Urmaşilor mei Văcăreşti,
Las vouă moştenire,
Creşterea limbei româneşti 
Şi-a patriei cinstire“.

Sau „Intr’o grădină
Lâagă-o tulpină, etc.w

Alecu Văcărescu îi evocă » Oglindac 
plină de graţie :

„Când ţi-ar arăta 
întreagă frumseţea ta 
Atunci şi tu cu mine,
Te-ai închina la tine“.

Al doilea n’are o mnemotehnică atât 
de fabuloasă, dar in locui ei simţeşte lup
tele purtate cu peana de scriitorii români 
pentru ridicarea neamului lor. Gheorghe 
Şincai! Par’câ 1 vede cum colindă cu isto
ria neamului său in traistă. Inocenţiu Mi.
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recum şi în sănătatea. Augustei s%& fa
milii. Beau de asemenea pentru prosperi- 
tatea României şi a Românilor.

FP en tru  inundaţii Bănăţeni.
Din partea presidiului » Asociaţiunei 

pentru sprijinirea învăţăceilor ri sodalilor 
meseriaşi români din Braşov« am primit 
astăzi suma de 100 cor., însoţită de urmă
toarea scrisoare:

Onorate Domnule director al 
„ Gazetei Transilvaniei“!

Glasul de durere al nenoroci
ţilor o?meni inundaţi din părţile Bă
natului a aflat răsunet şi în inimile 
Comitetului „Asociaţiunei pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sadalilor 
româaai 4im Bmşm“- —  m 
puterilor sale modeste Va tr.mite <î u  acest prilej un ajutor de 100. 
adecă una sută coroane, rugând u-vâ, 
ca să bine voiţi a-1 administra la
locul competent.

Mai departe vă împărtăşesc, 
cnmcă acest comitet, tot în şedinţa 

rl?f*c.de ieri a hotărât cu însufleţire şi 
AÎin„*urim: ca se primească şi crească 
pe spesele sale aici în  Braşov 12 
copii români de ai nenorociţilor 
fraţi bănăţenii ştiind că Ie ce prin 
aceasta o faptă plăcută tuturor ini* 
avilor miloase.

Braşov în 16 Iulie 1010 n. •

Cu toată stima 
Petru Pop

preşedintele comitetului amintit şi 
jude în p.

*

Contribuirile intrate până alaltăeri la 
redacţia ziarului nostru fac suma de 401 
cor. 60 b.

Eri şi azi au mai intrat următoarele 
contribuiri:
Elena P. Popp, Făgăraş 5 cor.
Simeoin Stoica medic, Abrud 4 >
Iosit R ussu , A r a d  20 »
luliu Pqppreot Sintioana (o colectă) 16 *
Dănilâ MujQteannot. cerc. i. p Uioara 14 > 
Asociaţi unea meseriaşilor ICO >

La olaita cer 5$060.
Din suma aceasta &-*u trona în 28 

iunie n. 185 cor. la adre.*a d-lui dep. Dr. 
T. Mihali, rămânând un rest de 375 cor. 
60 b., care sumă am espedat-o cu posta 
azi la adresa P. S. Sale Episcopului Dr. 
Miron E. Cristea în Caransebeş.

Colecta o continuăm.

Concertul Bănnţ-Mărcuş-CrşaiL
A  tragem din o m  ateraţioiiea pu

blicului nostru asupra conoorUilttide 
Joi seara (8/21 Ialie)al tinerilor noştri 
artişti, care se va ţinea ro sala dala 
„ (Jewerbeverejn“. Bilete se află de 
vânzare începând cu ziua de Luni în 
librăria Mnreştanu.

Din recomahmea ziarului -»DrapftUitf« 
despre concertul dat în Lugoj i epruducem 
următoarele:

Suntem mândrii de prestaţiunile ti
nerilor bursieri, cari au dat dovadă, că 
au învăţat ceva şi ne dau în mână tortul 
nădejdilor celor mai bune pentru ziua de 
mâre.,

Precis la punct, lucru catn neobici
nuit la strănepoţii divului Traian, urcă 
scena d l A. P. Bănuţiu, cunoscut deja 
publicului lugojan de acum doi ani. E bun 
conferenţiar. Vorbeşte despre teatru şi ce 
se crede la roi despre actori. A avut 
ciâmpee adorabile, cari au stârnit vesele 
rlsete. Un spirit bun observator e d-1 Bă- 
nuţiu, caracterizează pe Român număru 
unu, aşa că atu avut din nou ocazie să 
râdem puţin noi de noi.

După conferenţa apare d-1 ionel Gri- 
şan. Prezentare din cale aiară simpatică, 
un câştig, anticipat v da câtava. gareanta
Litriştff*, din cai© afară4 senin, intonează 
doina »Solomoane Căpitane«. Doina por
neşte greu rostogolindu-se maestos peste 
sala plină şi aplauze sgomotoase răsplă
tesc pe simpaticul cântăreţ. D-1 Crişan 
este bun cântăreţ. Dispune de un organ 
sonor şi se vede că are şcoală bună. Toate 
mişcările d-sale le pune şi le valorează in 
favoarea vocii sale, ceeace numai spre 
laudă ii poate fi.

D-1 Ştefan Mdrcuş, tenor de forţă 
cu un material uriaş in dimensiuni, por
nind deia bariton până la »€ « superior, 
este absolut stăpân pa sine. A  plăcut din 
cale afară, dar direct admirat a fost în 
romanţa din »Aida«. Publicul lugojan abia 
a voit să se despartă dc dânsul.

Străinii veniţi la concert au plecat 
din cale aiară satisfăcuţi remarcând seara 
aceasta ca un desăvârşit eveniment artis
tic. Iar noi, cum am spus, ne-am simţit 
din cale afară fericiţi, că sunt ai noştri.

Notă distinctă a făcut d-1 Bănuţiu 
cu dechmaţiunile d-sale. In special discur
sul unui patriot de prin Maramureş da 
confesie nepronunţată a stârnit uu hohot, 
care nu voia să se mai potolească.

cui Clain! Petru Maior i Gheorghe 
Par’că le s j i * * * ^ .  şi *1.bătăile îaifai&r 
lor în sbuciumtfl. lor
să-şi vadă iwanml -ridicat. Pe Ghergha 
Lazar ftu şW poate închipui astfel mai 
bine, decât în căruţa fratelui fui, în prejnta 
revoluţiunei, ftfându-şi -rántás hun cu Ja- 
crămi îxt ochi, bolnav, d ó v t i  lui ,şi 
făcând semnul crucii îk toate pafcfu latu
rile, binecuvântând pentru ultima oară 
pământul României. Şi aşa mai departe. 
Unul ca le i* date şi ie învaţă pe de rosti 
celălalt duca cete cetite în căscioara iái
méi sate.

Nu vreau, dAam&e fereşte* aă pledez 
pentru o to t idă desconsiderare a datelor. 
A r  fi nf&cvitairl îşi au şi datele rostul lor. 
Dar numai până la un loc.

Care vă este mai simpatic din cei 
doi coetani ? De care avem noi mai multă 
lipsă în luptele noastre actuale? De re
cele jongleur de date ori de entuziastul 
scrutător al trecutului nostru?

...Şi nu vi se pare, că avem prea 
mulţi mnemotehnici, până când cauţi cu 
felinarul iui Diogene pe cei cu inima în
călzită de trecutul măreţ ?...

ŞTIRI.
Asentârile. Magistratul oraşului Bra

şov aduce la cunoştinţă, ca asentârile în 
cercul de asentare IV vor avea loc în zi
lele de 30 Iulie, 1, 2 şi 3 August 1910 în 
gaia dela Hotelul Central nr. 1. Amănunte 
se adia pe pubUoaţiun«a afinată pe zidu
rile oraşului. L i recrutare vin In anul cu
rent tinerii obligaţi la serviciul militar 
născuţi in anii 1889, 1888 şi 1887.Moartea uaui ziarist rămân. Dm Bu-
curesci ue vine ştirea despre moartea lui 
Al* AnUmiriatm, fost secretar de redacţie 
ai ziarului »Conservatorul«. Antemirianu 
a publicat numeroase croa.ci literare şi 
artistice, cad l-au făcut repede cunoscut. 
Qdichaească jtn pace.

JEWHÎC D-şiara Marîoara G. Ptm - 
ceemm §TJ94 GJheourgha Bojrni învăţător ne 

: anunţă cuuuaia lo r  reUgloasâ, care se va 
ceiebra Dun^uecă în 1J 24 Iulie în bise* 

i rica J in Î!| lâ » iip . ; v
{ » Î j^ c iŞ i î f 'M i;

^»rhâri tcuitunale 'ra Tâaca. La 31 iu
lie n c . i & n  9ciiejul »Tu.nbolei pentru edifi- 
«area bisericei româneşti din Teaca«, «e  
aţapjeazl serbări cultura ie cu următorul 

^program : 1. La pşapeie 9 dirn.: Serviciu 
divin în xbiserica română. 2. La oarele 10 
dkm: Aifiiparea generală a »Comitetului 
Jfiljal« al societăţii pentru fond ;de teatru 
român, iu localul :>coalei române din Tea
ca. 3. La oarele 11 a. m.: Constituirea u- 
n«?i »Despărţământ nou al Asectaţiunek 
cu sediul în Teaca. 4. La oarele 12 din 
z i:  Prânz comun în hotelul »Riemer«. 5. 
La oarele 4 p. m : Sorţirea obiectelor 
»Tombolei«. 6. La oarele 7 (/2.seara: Con- 
cert, dat de d-nii Ştefan Mărcuş şi Ionel 
Crişan elevi ai a cad emiţi muzicale din 
Vieoa -  sub condu erea domnului Aurel 
P. Bănuţiu, directorul artistic al societăţii 
p. f. d. teatru român.

După producţiune urmează petrecere.
Comitetul aranjator are în frunte pe 

următorii domni: Dr. Eugen Bran, prezi
dent. Ioan Hossu, vice-prezident. Nicolae
S. Aron, secretar. Dr. Ioan Vescan, cassar. 
Simeon Chibulcutean, controlor.

Sat românesc în Florida, in statui
Florida, din America de Nord, este toc 
mult nelocuit ori prea puţin locuit şi Ame
ricanii îndeamnă lumea străină să se aşe

ze pe acolo, că le dau pământ mult şi 
ieftin, plătit pe rând. Folosind u-se de ar 
cest prilegiu, conducătorii Românilor ame
ricani au îndemnat pe mai mulţi Români 
duşi acolo, să se aşeze şi ei de stat în 
acele părţi, cumpărându-şi pământ şi rân- 
dueii. Şi fiind-că s’au găsit oameni cari s& 
se hotărască la asta, i-au adunat şi i-au 
aşezat în un loc ales, formând cu ei un 
sat cu totul nou, românesc în F lorida; 
botezându-1 satu l: »Gloria, Fia«.

Foaia »Românul« aduce in numărul 
său mai nou următoarea ştire despre a- 
cest sat românesc american: » Gloria,Fia*. 
Acest frumos nume va împodobi comuna 
românească d.n Florida. — »Gloria«, a- 
decâ bunul renume, e cuvântul latinesc, 
adecă în limba strămoşilor noştri Romani. 
Aşa. se, spirn  şi aşa. şţ angta?
zeşte, numai cât Englezii nu cetesc pe a 
din urmă, ci îi zic: Glori. — Dar se pri
cepe uşor. Florida, statul, se scrie pres
curtat: Fia. Precum au fost glorioşi stră
moşii noştri, aşa şi Gloria-Fla. să aducă 
glorie neamului românesc I Numele a fost 
recomandat de cătră d-1 Petru Gulda, din 
Manchester, Canada, căruia i-s’a trimes 
premiu! de 25 dolari. Satul nostru înain
tează. Gloria, Fia. are până acum 54 dA 
familii româneşti. L-a.

Români pestriţi. Referitor la scrisoa
rea publicată cu acest titlu în n-rul nos
tru de Marţi (12 Iulie) ni-se trimit urmă
toarele tbetiOcări:

In n-rul 140 a. c. al ziarului »Gazeta 
Transilvaniei«, sub titlul sus numit, >Mil« 
descrie »Batyus-Bâl«-ul din IcloduLmare, 
aranjat în cea mai mare parte de fiii pre
oţilor din jur. Noi ia articolul acesta nu
mai o rectificare voim sâ adăugeau »PâPP 
Liviusz.« (ortograifia invitării!) nu *  
preotului din Dindeieag, cl atât el, cât şi 
d-şoara »Papp Ottilia« sunt fiii d-lui Si- 
naion »Pop* (!) controlor la arest în 
Gherla. —  ta. —

—  In onor. »Gazeta Transilvaniei« 
sub titlul »Români pestriţi« d-1 »MiU pu
blică un articol (nr. 140), în car» afirmă 
despre mine lucruri neadevărate. Subscri
sul nu am avut ştire despre aceea,t că 
sunt aranjer Ia petrecerea din Icîod până 
re nu am vâaut invitarea. La petrecere 
nu am participat. Pentru aceea îl rog pe 
d-i »M ii« a luă ia cunoştinţă acest adevăr. 
—  Gherla 13 ful ie, 1910. Victor Ciortea.

Gât a costat înmormântarea Regelui
Edliard Minister Ui finanţelor al Angliei a 
publicat o carte a1 bă, în care, între altele, 
se ^ţpun cţţeltuşlile făcute cu înmormân
tarea regelui Eduard Ele se ridică la
1.200.000. lei. Numai cheltuelile pentru dis
locarea trupelor ating cifra de 830.(00 lei.Fajsfltcarea ie testamente în Rusia.
La Moscova s’a descoperit o organizaţia 
sistematică pentru falsificarea de testa
mente şi alte documente, şl această des
coperire e menită a produce un mare. acjLn~ 
daL Organizaţia avea agenţi pe fa ţoate 
tribunalele şi archivele, obţinând informa- 
ţii precise asupra nioşteniriiar nereclamate 
sau dubioasei Choituelile de Jbiurou anuale 
ale organizaţiei se ridică la 10X00 ruble. 
Un advocat şi un dentist au fost arestaţi 
eri. iNumerQşi advocaţi vestiţi sunt cam- 
promlşi in această afacere.

Mamfi criminali* Din Varşovia se a- 
nunţă că Elena Bedzichov, soţia unui func
ţionar de ia gară, având întâlniri secrete cu 
un anaant a fost denunţată soţului de cătră 
copilaşii ei. Ca să se. răşhune femeia fi-a  
otrăvit soţul şi copii cu arsenic. Toţi au 
murit Crimiala a fost arestată

Ştiri »ărm ite In Bjenos-Ayre» s’a 
deschis alaltăeri congresul pan-american. 
Congresul se va ocupa între altele cu ob
ţinerea unei înţelegeri mai durabile intre 
rşpubliceie Statelor-Unite.

Izbucnind în Albania dia nou răs
coala ; a pornit un corp de armată contra 
răsculaţîior.

Aviatorul Speiterini are intenţia de 
a face ua nou sbar peste A!pi. El aş* 
tesptă numai un vânt favorabil, care să-i 
permită să sboare paste muntele Jungfrau.

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi tote articolele 
necesare la fotografie, se capătă la firma,
A. M o l i  k. u. k. Hof-lieferant, Wien Ia 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică 
fondată 1854. La cerere se trimite catalog 
ilustrat cu preţuri.

9f
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GAZETA T R A N S IL V A N IE I“ .
Cu 1 Iulie 1910

se deschide nou abonament la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimej 
restanţelor sufe/e foarte mult expediţia regulată 
a ziarului. Rugăm din nou ou insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase luni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi* străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
lupi lO franci, pe o lună fr. 3.90.

ADMINISTRAŢIUNEA;

V oci din public.
Exprim mulţumită orna profundă sec- 

ţiunei d© ajutorare pentru imnomăniări a 
agenturei braşovene a societăţii de asigu
rare pentru accidente iNem zdi* (Târgul 
Inului, palatul Czell 31—39) f&fifui
că mi-a solvit imediat şi fâi^ nici o detra- 
gere întregul capital de asigurare scadent 
după moartea fratelui meu ioan Bobiţ şi 
a naşului meu Cristea Râşnovean, deşi 
cei răposaţi au plătit numai o singură 
taxă anuală, adecă 12 coroane.

Recomand cu căldură fiecăruia sec
ţiunea de ajutorare pentru înmormântări 
a agenturei braşovene a societăţii de asi
gurare pentru accidente »Nem&eti“ . -

Braşov, 1910 Iulie 15.
Nicolae Bobiţ

Din Rlbiifl ui-s© ca ţu şe
dinţa plenară de Joi a secţiunilor 
„Asoeiaţiunei“ s’a decernut premiul
A. Mareştanu de 300 cor. d~rei Ecate- 
rina Pitiş, mult apreciatei noastre 
poete, pentru volumul d-sale de poe
zii apărut nu de mult in editura 
„Minervei“ .

ULTIME ŞTIRI
Budapesta, 16 Iulie. In şedinţa 

de eri a camerei raportorul Rosen- 
berg a dat cetire proiectului delege 
relativ la convenţia comercială cu 
România Camera a continuat apoi 
discuţiunea La adresă.Budapesta. 16 Iulie. După o ştire 
a Agenţiei „Havas* primită din Char- 
îesville Iohann Orth, arhiducele dis
părut, ar trăi ca f&rmer In apropie
rea oraşului american Las Perdrices.Bacureşti, 16 Iulie. „Agenţia Ro
mână“ anunţă, că d. A. Lyssakowski, 
însărcinat de afaceri al Rusiei, a de
pus suma de 20.000 lei, plătită de 
guvernul elenic, despăgubirea pentru 
stricăciunile cauzate în urma inci
dentului de pe va porul împăratul 
Traian“ , vaporului, pasagerilor şi per
sonalului.

Proprietar : D r. A u re i M ureşiano, 
Succesorii.

Redactor respons: Ioan Spuderca

B r. E N E A  N IC O L A
în Karlsbad

s-̂ a mutat în casa » Billroth« lângă Sprudei

S 4  cnupetâ. pret*o.tiii d en i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Pentru aranjarea locuinţei

aflaţi un a so rtim en t m are şi ales la

Warenhaus, (Târgu grâului Nr. 9.)

cu  preţuri de tot ieftine.

Covoare, pentru odaia de locuit, de mâncare şi salone. 

Perdele, Mull, Etamin, şi Gardine ţesute în colori. 

Garnituri de pat şi masă, de in, lână şi Peiucbe. 

Gardine de vară, Roulcux şi Jalonsi. 

Coperte pentru divanuri şi otomane. 

Flanel, Plapome şi Mindire.

cal şi pene de gâscă.

N e n e  l a n e u l e  11
___  Azi ne întâlnim —^

l a .

T~> •
rSMi Cere *  +içfà

Restaurant
uniimBiumaai) a SUCII

im m u n

pe Promenadă.

Cumpăraţi cartea veselă şi bazlie alui Noia-Oardin;

l'abvica de tricotaj

Gfheorg Foith & Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, eu 
j M g g i  gross şi en detail. — g g *  

BRAŞOV, Strada PORŢI 24.
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen
tru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii et.n. 
din lână curată şi bumbac. Mare asorti
ment de albituri,’ tricot de lână şi bumbac 
— --- Ciorapii se repară bine şi ieftin. -— •

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Haluia, şi alte minunaţi întâmplate-; 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre- j 
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 1 
—  Goliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — ‘ 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
Gazetei Transilvane». Vânzătrilor rabatul cuvevenit

Anunţ de licitaţie.
în 8 şi 9 August st. n. 1910 sa

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau amanetat din JOMaiu. 1909 pănă in
clusive în 3 luli 1909 şi anume: 
sub numărul 6556 — 1909 pănă inclu
sive cu Nr. 9317— 1909, al căror 
ttí-oin au espirat şi nu s’au rescum- 
pârat.

Licitaţia va avea loc in localul Casei de zâloage, dela 8 oare pămi 
ia 11 oaie a. m. şi in cas de lipsă 
deia 2 pănă la 4 oare p. m. j

Obiectele, cari se vor vinde, sunt : I 
Giuvaericale, Ciasornice de aur ş« ar- i 
gint şi alte scule de aramă, Oloaie, ]
Cositor, tlauele, haine bărbăteşti şi te- j .
meiesci, Cisine, Ghete şi altele j în comuna Moeciul in ferior (u.

Vânzarea se tace’ în bani g-ita. ! p- Törcavár) ia poziţie foarte bună, 
Rescumpărarea sau inoirea ama-1 centra — unde gravitează 6 comune 

netelor se poate lace numai çu o zi j cu populaţie de peste 50C0 locuitori, 
înainte de licitaţie. j ec dă în arândă o prăvălia cu 3 odăi

în ziua vânzării cu licitaţie im | do. locuit colina de vară şi iarnă, 
se permite nici într’un chip a pre- | curte, grădină, magazin, şopru, cu 
iaugi amanetarea. j preţ conveniabil.

Brassó ,  16 lufi 1910. j Cei interesaşi a se adresa Ja Re

OMii; cassti te anaiem lis Brmv. Ida t,'a i011- 1—3

Prăvălie de închiriat

Onorabilul comerciant ţine do a vinde muşteriilor săi „ Z A l H E R L l N “  cerut de ei, care are efect incomparabil de bun, şi nu un alt surogat.Din nefericire mai existăsi alţi comercianit!
De aceia avort'sîm pe amicii veritabilului „Zaherlin“ de a băga bine de seamă, să nu li se vânză sticlo cu Zacherlin bine imitate, ci să observe ca numele ..Zacherlin“ sa fio puse Iepe

y v

rip  % AI ura şaua, Braşov.


